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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI’NA

Aşağıdaki sorulanının Adalet Bakanı Yılmaz Tunç tarafından Anayasa’nın 98’inci ve
TBMM içtüzüğünün 96’ncı ve 99’uneu maddeleri gereğinee yazılı olarak eevaplandırılmasım
arz ederim.

Serhat EREN

Diyarbakır Milletvekili

ŞımakTn Cizre ilçesinde 2015 yılında 16 yaşındayken tutuklanan ve şu anda Diyarbakır T Tipi
Cezaevi’nde tutulan İsmail Tamboğa, yaklaşık 10 yıldu eezaevindedir. Tamboğa’ya, 9 yıl önce

ortaya çıkan ciddi sağlık sorunlanna rağmen hâlâ teşhis konulamamış ve etkin bir tedavi

başlatılamamıştır. Bugüne kadar defalarca hastaneye sevk edilmesine rağmen, sağlık durumu

her geçen gün kötüleşmiş; mide rahatsızlığı, zatürre, çene ve diş sağlığı şorunlan ileri seviyeye

ulaşmıştır. Tamboğa'nm tüm dişleri dökülmüş, çene yapısı bozulmuş ve yalmzca mama ile

beslenebildiği ifade edilmiştir. Ağız ve diş tedavisi için gerekli olan protez uygulaması
yapılmamış, yalmzca implant önerilmiş, bu ise açlık smınndaki bir yaşamı fiilen
kahcılaştırmıştu.

Cezaevi koşullannda yaşamını sürdürmesi mümkün olmayan bu tablo, Anayasa’mn 17.

maddesinde güvence altma alman “yaşama hakkı” ile doğrudan çelişmektedir. Aynca Ceza

İnfaz Yasası’mn 16. maddesi, sağlık koşulları cezaevinde kalmaya elverişli olmayan
hükümlülerin infazımn ertelenmesini mümkün kılmaktadır. Buna rağmen. Adalet Bakanlığı’nm

bu konuda herhangi bir adım atmadığı anlaşılmaktadn.

Tamboğa’mn durumu, yalmzca bireysel bir sağlık durumu değil, aym zamanda cezaevlerindeki

hasta tutuklulann tedaviye erişimindeki sistematik sonmlann ve idarenin keyfî tutumunun açık

bir örneğidir. Özgürlük için Hukukçular Demeği (ÖHD) Diyarbakır Şubesi, Diyarbakır Barosu,

insan Haklan Demeği (IHD), Tutuklu ve Hükümlü Aileleriyle Yardımlaşma ve Dayamşma

Demeği (TUAY-DER) ile Ceza infaz Sisteminde Sivil Toplum Demeği .(ClSŞT) ve birçok
hukuk kurumu Tamboğa’nm derhal serbest bırakılması çağnsmda bulunmuştur. Bu çağrılar,

cezaevinde kalması yaşam hakkım tehdit eden hasta tutuldular için artık acil bir hukuki ve

ahlaki sorumluluğun bulımduğunu göstermektedir.



Bu bağlamda:

1. Hastalıklan nedeniyle 39 kiloya kadar düşen ve yalnızca mama ile beslenebilen İsmail

Tamboğa’nm mevcut koşullarda cezaevinde kalamayacağı açıktır. Adalet Bakanlığı
olarak infazımn durdurulması ve derhal tahliye edilmesi yönünde bir girişimde
bulunacak mısmız?

2. İsmail Tamboğa hakkında, cezaevinde kalmasımn yaşamı açısmdan ciddi risk taşıdığına

dair herhangi bir tıbbi rapor düzenlenmiş midir? Bu raporlar doğrultusunda Adalet

Bakanlığı’na başvuru yapılmış mıdır?

3. İsmail Tamboğa’nm tedavi süreci hakkında Bakanlığınıza ulaşan bilgiler nelerdir? Şu

ana kadar kaç farklı hastaneye sevk edilmiştir ve hangi tamlar konulmuştur?

4. Tamboğa’nm dişlerinin dökülmesi, mama dışında beslenememesi ve baygınlık

geçirmesi gibi ciddi sağlık sorunları neden protez tedavisi ile giderilmemektedir?

5. Bugün itibariyle Adalet Bakanlığı'mn bilgisi dâhilinde, cezaevlerinde kalamayacak

derecede ağır hasta olan kaç tutuklu veya hükümlü vardır? Bu kişilerin ne kadarı siyasi

suçlardan hüküm giymiştir?

6. Son 10 yıl içinde sağlık durumu nedeniyle tahliye edilen hasta tutuklu sayısı kaçtır?

7. Hasta tutuklularm tahliyesi için Bakanlığmızca kurulan bir değerlendirme kurulu veya
özel bir mekanizma bulunmakta mıdır?

8. Cezaevinde kalamayacak kadar hasta tutuklularm tahliye edilmemesinin gerekçesi

nedir? Bu uygulama, Avrupa İnsan Haklan Sözleşmesi’nin yaşama hakkım düzenleyen

2. maddesi ve işkence yasağım düzenleyen 3. maddesi ile çelişmiyor mu?

9. İsmail Tamboğa’mn tedavi sürecinin dış denetime açılması ve bağımsız sağlık kurullan

tarafından değerlendirilmesi yönünde bir çalışma yapılacak mıdır?


